Nombres complexes — Fiche de cours

1. Représentation graphique des nombres complexes 3. Equations polynomiales
Le plan est muni d’un repere orthonormal (O;ii;V)
A tout nombre complexe z=x+iy on associe le point M (x;y)

k=n
Soit le polynome P(z)zz ak-zk
k=0

- on appelle équation polynomiale de degrén P (z)=0

Propriétés : - un polynome de degré n admet au plus n racines complexes
- M s’appelle I'image de z - P(a)=0=P(z)=(z—a)-Q(z) Deg(P)=n et Deg(Q)=n—1
- z s’appelle I'affixe de M non = Nk
(24%2,) - A sla g
- soit I le milieu du segment AB ; I pour affixe z,= 5 k=0
el 4. Notation exponentielle
VOER ,onpose e'’=cosh+i-sinf
i I———— M(x+iy) La forme exponentielle d’un nombre complexe est définie par : z=|z|e'’
6‘9 ! 5. Formules d’Euler
i !0 4 o710 o0 o710

e\ : YOe€lR cosf=——— sinf=————

v R i axe réel 2 2i

0| % g x -

6. Formule de Moivre
VoOeR VnelN cosnf+isinnf@=(cosf+isind)"

2. Equations du second degré
VaeR" VbeR WV ceR ondéfinit (E) az’+bz+c=0
Considérons A=b’—4ac avec J uneracinede A

7. Formule de trigonométrie

-si A#0 l’équation (E) admet 2 racines distinctes : cos(a+b)=cosa-cosb—sina-sinb
—b+6 —b=9 cos(a—b)=cosa-cosb+sina-sinb
L= 2a et Z,= 2a sin(a+b)=sina-cosb+sinb-cos a
-si A=0 l'équation (E) admet une racine double : sin(a—b)=sina-cosb—sinb-cosa
,=_b
* 2a
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8. Nombres complexes et géométrie

Le plan est muni d’un repére orthonormal (O;ii; V)

Soient A, B, C et D des points du plan d’affixes
Zp

Zpn , Zg , Zo et

Im(z)4 D
-
(e o
C
-
o /E
g A
0 = Relz)

a. Affixe d’un vecteur
A tout nombre complexe

w(x;y)

z=Xx+Iy on associe le vecteur

Propriétés :
- W gappelle le vecteur image de z
- zs'appelle 'affixe de W

AB=z;z=2,—2, et CD=zgp=z,—2

b. Norme d’un vecteur
|AB||=AB=|z,—z,| et ||CD|=CD=|z,—z|

c. Argument d’un vecteur

— —_—

arg(AB)=arg(z,~z,)=(ui; AB) [27]
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d. Argument de 2 vecteurs

arg(AB; CD)=arg(-2—C)=(4B;CD) (2]

Zg—Zyp

9. Racines carrées d'un nombre complexe

On souhaite transformer  x+iy=(a+ib )’

2 2
x=a —b

\/x2+y2 =a’+b’
y=2a-b

On résout le systeme :

10. Racines niéme d'un nombre complexe

Les solutions de 1'équation
(6+27k)
1/n ! n

alors Zk=|z| e

Zn:|Z|ei((i+2ﬂk)

avec 0<k<n—1 et n=Deg(z")

complexe : si

11. Inégalités triangulaires
\v4 (zl, zz)e c’

‘Zl+z2|S|Zl‘+‘ZZ|

|le_‘zz‘§‘zl_zz‘ ‘Zz|_|21|5|21_22|

12. Transformations géométriques du plan

a. Translation
Soit M' d'affixe z' I'image de M d'affixe z par une translation de
vecteur U alors M'=t;(M) soit MM '=i soit z'=z+z;

b. Homothétie
Soit M' d'affixe z' I'image de M d'affixe z par une homothétie de
centre Q etderapport k
alors M'=hg (M) soit QM '=k-QM
soit z'=zo+k-(z—z4)
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z"=x+Iiy sont les racines n*™ d'un nombre
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c. Rotation

d. Similitude
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